

玩冰雪 赏民俗 云联欢

——各地以乡村春晚形式贺虎年新春

□□ 农民日报·中国农网记者 梁冰清 杨梦帆 周涵维

迎新春,看年俗,打起鼓来敲起锣,扭起秧歌唱起歌……随着虎年新春的临近,北京冬奥会也进入倒计时,为表达农民朋友喜迎冬奥、欢度春节的喜悦心情,多地举办乡村春晚活动(以下简称“村晚”),村民积极组织,热心参与,在严寒之中拉开迎新年的欢乐序幕。

2022年全国“村晚”活动以“欢乐过大年·喜迎冬奥会——我们的美好生活”为主题,采用各地一体联动、线上线下融合的形式,通过乡村网红、好物推荐、乡村文旅、优秀文艺节目展播,推出了众多饱含浓浓中国味的“村晚”系列产品,为各地群众献上充满民俗特色的文化大餐,展现了群众喜迎冬奥会的冰雪激情,生动呈现了广大农村地区全面建成小康社会的丰硕成果。

“年味+冬奥”展乡村冰雪激情

当农历新年碰上冬奥会,会碰撞出怎样的火花?在欢乐过大年、喜迎冬奥会的氛围里,2022年“村晚”活动别具特色,不仅带着浓浓的年味,还体现了多种冬奥元素。

吉林市和龙市西城镇金达莱村的“村晚”节目以“冰墩墩”“雪容融”两队趣味争胜的形式进行,引出歌舞《红太阳照边疆》《难忘的那一天》《金秋乐》《共产党的恩情唱不完》等。在-20℃的室外录制现场,村民和游客兴致不减,完成了冰上陀螺、草龙拔河等项目,将极具冬奥元素的冰上才艺项目与朝鲜族老两口对唱、伽椰琴弹唱表演相结合,既传播了朝鲜族民俗饮食文化,又展示了当地群众对冬奥的热情。

今年是宁夏回族自治区盐池县第三次参加全国乡村春晚活动。在节目现场,一首《一起向未来》集体舞蹈传递了全民参与奥运的理念和对北京冬奥的深情祝福。而在节目之外,已正式运营的“冰雪嘉年华”活动,通过沉浸式的冰雪体验,为群众打造了一个如梦如幻般的冰雪世界,让村民在家门口可享受冰雪运动的快乐。

各地“相约冬奥”的活动展示,线上冬奥问答互动“你比我猜”等游戏环节,传递出乡亲们对于冬奥会的祝福与期盼。各地“村晚人”还通过参与冰雪大篷车、冰雪广播体操、群众滑冰场等不同的冰雪活动,助力乡村普及冬季体育运动,传递奥运精神。

“乡情+乡韵”绘魅力新农村

“你看那,新农村,处处景象处处新,水泥大道宽又平,路灯盏盏太阳能,冲水马桶沼气站,绿色环保又低碳,蔬菜大棚成排建,时令瓜果品种全……”在安徽六安市裕安区独山镇潭湾村的“村晚”舞台上,一首《乡村振兴欢乐多》不仅展示了“十把小扇”这项非物质文化遗产技艺,还讲述了乡村美好生活故事,获得了村民的广泛好评。

作为“乡村振兴带头人”的曾宇看完节目后,内心激动不已:“‘村晚’唱出了我们的心声,作为乡村振兴的一分子,我希望今后继续为振兴家乡贡献一份青春力量。”

贵州工匠“村晚”分别在“侗乡第一寨”肇兴侗寨和“天下苗族第一县”台江县设置会场,以民族节目表演、短视频、互动访谈等形式,展现丰富多彩的苗族民族文化、非物质文化遗产和旅游资源;山东荣成西霞口村渔村“村晚”通过石岛渔家大鼓、渔民号子、渔家秧歌等节目,展现别具胶东风情的渔村年味;重庆市“村晚”汇聚乡村好戏、好物、好景,通过乡村文艺演出、文旅短视频、带货直播,展现乡村文化魅力、风物资源和群众精神风貌……以天为幕,以地为台,各种各样的民俗民风令人叹为观止,道不清的多乡乡韵也通过村民朴实的表演得以展示传播。

从浙江丽水水山村《一个村的记忆》舞台剧到河南三门峡《峡州十八席》,从黑龙江佳木斯《鱼跃丰收》到甘肃永靖《虎娃报春》,从陕西《吼老腔,迎新年》到湖北《响竹歌》,从沿海到内陆、从东部到西部、从黄土高原到“鱼米之乡”,“村晚”舞台在祖国的大江南北遍地开花,展现了魅力新乡村的勃勃生机,深刻反映了农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的壮美乡村振兴新图景。

“线上+线下”赋能文化与科技

一体联动、线上线下融合,是2022年“村晚”的一大特色。

广州从化“村晚”以5G联动的方式在从化区4个特色小镇同步举行,云上展示传统文化、非遗民俗、体育项目等,给观众带来独特的视觉体验。浙江余杭则采用线上播出、云上相聚的方式,带领观众云上看“村晚”、云上游乡村,将余杭区12个镇街的“小欢喜”演绎成了“大联欢”。

在全国层面,通过《我的“村晚”我的年》2022年全国“村晚”示范展示活动,80多个地区的“村晚”得以串联互动和接力展播,以“慢直播+活动直播”的方式实现了祖国天南海北新春联欢。网友可以通过直播在节目中参与互动,还能切换自己喜爱的地方“村晚”进行观看。

一位陕西的网友留言说,今年因为疫情原因,无法回到陕西老家,但通过“村晚”云展播,足不出户就能看到乡村盛景,有种回到家的感觉,让他感觉很温暖。

既丰富了村民的文化生活,又表达了基层群众喜迎冬奥的愿景,展现了村民积极向上的精气神,“村晚”已成为广大乡村迎冬奥、贺新年的一道亮丽文化风景。

北京冬奥会

冬奥会火炬传递2月2日启动 覆盖三大赛区闭环内外

新华社北京1月28日电(记者 朱翊 赵雪彤)北京冬奥会火炬传递将于2月2日至4日,在北京、延庆、张家口三个赛区进行,约1200名火炬手参与这一活动。包括11个闭环外的封闭传递区域和1个闭环内的独立传递区域。北京冬奥组委新闻宣传部副部长吕钦介绍说,其中北京、延庆和张家口赛区分别设立4个、2个和5个传递区域;包括北京奥林匹克森林公园、八达岭长城、世界葡萄酒博览园和张家口工业文化主题公园等。整个火炬接力,坚持简约精彩、确保安全的原则,并采取展示与接力相结合、线上与线下相结合的创新形式,使火炬接力体现出简约、自主、更具体验感的特点。

本次北京冬奥会将有来自各行各业的约1200名火炬手,大部分是扎根生产和工作一线、有突出贡献的“不平凡的普通人”。其中,年龄最大的86岁、最小的14岁,生产和工作一线代表占57%。火炬手中,还有来自20多个国家和地区的国际化友人。北京冬奥组委对外联络部副部长万学军在吹风会上介绍,闭环内传递的距离共计5.1公里,平均每棒火炬手传递距离约110米,整体传递路线是从奥林匹克森林公园南园南门出发,按逆时针方向,经奥林匹克森林公园南园东门、北门,最后到奥林匹克广场火炬台收火。“1月20日,进行全要素演练的前夜,北京普降瑞雪,团队将之视为‘全要素’的重要组成部分,对扫雪铲冰也进行了测试演练。”万学军说。

北京冬奥组委火炬传递专项团队运行副主任杨海滨在吹风会上介绍,在地点选择上,闭环内火炬传递路线安排在毗邻鸟巢和水立方的奥林匹克森林公园内举行,作为“双奥之城”的象征和古老中轴线上的明珠,在以“奥林匹克”命名的森林公园中,奥林匹克大家庭成员们将体验到“家”的感觉。

传递当天,火炬手们将从各自驻地乘坐车辆抵达奥林匹克广场,并有30多名闭环内志愿者为火炬手提供服务。火炬将在返回集结点后,由专业人员拆除燃料系统后,交给火炬手本人留作纪念。冬奥会开幕式当天除了闭环内火炬传递外,还有颐和园和大运河森林公园两场火炬传递。“其中颐和园是华夏园囿的典范,大运河是古今通衢的代表,本场传递上承皇家园林的古老和恢弘,下启北京副中心的源流和开放,预示以奥林匹克运动带来的活力和激情,串联北京的历史和未来、过去和现在,这样的安排既是奥林匹克带给中国的礼物,也是我们对奥林匹克的馈赠。”杨海滨说。

四川广元:滑雪胜地飘香农家美味

本报讯(郇怀林 农民日报·中国农网记者 张艳玲)第一次接触滑雪,小张在兴奋之余有些紧张。他撑着拐杖,踩着滑雪板,小心翼翼地一步一步向前挪着,一不小心就坐在雪地上,引起笑声一片。在全国喜迎冬奥会的热烈期盼中,四川省广元市朝天区曾家山滑雪场最近迎来了不少像小张这样的初次体验者,想要体验一把雪上滑行的快乐。

镇太平村三组。在近日重庆市体育局和四川省体育局共同举办的“喜迎2022北京冬奥 热选川渝滑雪胜地”评选活动中,曾家山滑雪场成为川渝上榜的10个滑雪场之一。2021年12月31日,曾家山滑雪场经过改造升级后重新开业。滑雪场全新升级,不仅规模扩大了3倍,而且还新推出了雪地自行车、雪地摩托、“坑爹”过山车等多种雪地娱乐项目。

“最近周一到周五每天有200-300名游客进入滑雪场游玩,周末进入滑雪场的游客均在700人以上。”曾家山滑雪场工作人员罗爱华介绍,元旦小长假期间滑雪场接待游客近万人,迎来了第一波冰雪旅游小高潮。冰雪旅游的升温不仅让曾家山镇的民宿“一房难求”,更带火了当地的土特产销售。“进入冰雪旅游季后,通过‘餐饮住宿接待+售卖土特产’,每周收益可达2万余元。”雨田山庄的“90后”老板雷浩然今年

扩大了经营范围,储备了大量优质曾家山腊肉、香肠等土特产,供客人挑选购买。曾家山滑雪场负责人黄地介绍,滑雪场给本地群众规划了土特产集市,以供他们销售土特产。随着滑雪场游客的增多,当地群众所卖的豆腐干、米珍、腊肉等土特产都成了热销的商品。广元市朝天区相关负责人介绍,目前冰雪旅游产业已成为拉动当地经济转型升级,助力乡村振兴的重要引擎。

2021年海南农业农村工作呈现“三稳四进”

□□ 农民日报·中国农网记者 操戈 邓卫哲

全省农民人均可支配收入达到18076元,增长11.0%;全省粮食播种面积407.15万亩;全省建成高标准农田94.5万亩;全省规模以上农产品加工产值同比增长10%,农产品进出口额同比增长50%……记者从1月28日召开的海南全省农业农村工作会议上获悉,2021年海南农业农村工作呈现“三稳四进”新局面。

“三稳”是指农民增收形势稳、粮食生产和重要农产品供给稳、全面推进乡村振兴开局稳。2021年海南专门出台十二条措施,真金白银支持农民增收,推动全省农民人均可支配收入达到18076元,增长11.0%。全省粮食播种面积407.15万亩、产量29.2亿斤,生猪存栏362.32万头,粮食生产和重要农产品供给稳定。2021年,海南脱贫地区实施了一批特色产业发展项目,推动脱贫人口人均增收24%,高出全国7个百分点,排名中西部省份第一。

“四进”包括南繁硅谷进展顺利,高标准农田建设靠前,产业升级进程加快,绿色发展有序推进。目前,海南南繁硅谷规划已编制完成报国家审批,崖州湾种子实验室挂牌运营,中科院、中国农科院等16所科研院所以及中种集团、隆平高科等25家种业企业入驻,南繁配套服务区、生物育种专区等重点项目基本建成,种子进出口生产经营许可管理办法出台实施,南繁种源核心技术攻关受到国务院大督查通报表扬。2021年,海南全省建成高标准农田94.5万亩,同步实施高效节水灌溉工程2.88万亩,前三季度排名全国第一。

在产业转型升级方面,海南全面推进渔业转型,推动现代渔业往岸上走、往深海走、往休闲渔业走,全省水产养殖清退

基本完成,新增深水网箱632口,累计达1.2万口,规模排名全国第二。休闲渔业试点稳步推进,24米以下休闲渔船控制指标审批实现突破,并建立了休闲渔船试点船型库。出台支持共享农庄发展的十一条措施,以共享农庄建设为抓手,全面推进美丽乡村建设,有力促进了乡村产业融合发展。用好自贸港政策发展农产品加工和国际贸易,全省规模以上农产品加工产值同比增长10%,农产品进出口额同比增长50%,洋浦引进澳斯卡粮油加工项目,年产值达50亿元,势头好、潜力足。

同时,海南把农业绿色发展融入国家生态文明试验区建设全局,启动化肥农药“双减”五年行动,推进畜禽粪污资源化利用,狠抓槟榔、秸秆“两严禁一推进”,积极参加“六水共治”,推动农业发展方向向绿色转型。全省畜禽粪污综合利用率达89.71%,比全国平均水平高12.8个百分点;化肥农药施用量持续下降。

2022年海南将牢牢守住耕地保护、粮食安全、不发生规模性返贫等基本底线,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。1月27日召开的海南省委农村工作会议提出,2022年海南将全面推进乡村振兴,聚焦深化农业供给侧结构性改革,补齐农产品加工业短板,引导渔业向海洋牧场、工厂化园区养殖和休闲渔业转型,塑造主题共享农庄海南农旅融合高端品牌,加快“南繁硅谷”建设,提升热带特色高效农业国际竞争力。多渠道促进农民增收,开展农民工务工专项行动,深入推进农村“三块地”改革,全面消除集体经济空壳村。扎实开展农村人居环境整治提升行动,统筹村庄规划、污水垃圾处理、农田水利等建设重点,打造一批“三生”融合样板村。



1月25日,春节前夕,来自浙江省庆元县江根乡上杉坑村及附近村落的村民齐聚上杉坑村,现场领取工资100多万元。据悉,为推动共同富裕,做强生态产业,江根乡通过党建引领“双招双引”“乡贤回归”等工程,种植3000亩高山油茶,年发放工资200多万元,村集体增收15万元,带动更多周边村民在家门口就业,拓宽群众增收渠道。沈亮摄

兰州精准防贫保险为返贫风险家庭理赔47.4万余元

本报讯(农民日报·中国农网记者 吴晓燕 鲁明)记者了解到,为巩固拓展脱贫攻坚成果,防止脱贫不稳定户、边缘易致贫户以及生活严重困难户因病、因学、因灾等原因发生返贫风险,甘肃省兰州市去年投入财政资金300万元,创新开展精准防贫保险项目。截至2021年底,该保险共为兰州市13个面临返贫风险的农村家庭

理赔47.4万余元。据了解,兰州市精准防贫保险是政府出资购买第三方兜底防贫服务的特殊保险,是以农村人口为保障对象,吸纳财政补助资金、社会各类资金建立防贫保险资金池,由第三方保险公司进行专业化市场运营,在保障对象发生因病、因学、因灾等致贫返贫重大风险时启动保险赔付。

农优品牌 振兴先锋

农民日报·中国农网·三农号

